

Возможные революционные преобразования российского общества с точки зрения

П.А. Сорокина

Савостицкая Наталья Валентиновна¹

научный сотрудник

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: sabriel82@mail.ru

С первых лет существования социологии как самостоятельной науки ученые, начиная с О.Конта, сожалели о невозможности или крайне редкой возможности применить метод эксперимента, в т.ч. т.н. «прямого эксперимента», к исследованию социальных процессов. Интерес к данной проблематике П.А. Сорокина очевиден, он волею судеб оказался тем социологом, который стал свидетелем и даже непосредственным участником целой серии таких «экспериментов» со стороны различных политических и интеллектуальных сил в России. И сегодня мы, по сути, можем наблюдать, анализировать и исследовать революционные преобразования ежедневно.

По мнению П.А. Сорокина, революция подразумевает изменения в численности и составе населения, в структуре социального агрегата, в экономической области, в положении власти, в культурном и научном просвещении народных масс, в религиозной жизни страны, а также в смене их психологии и идеологии. Во время революции происходит деформация всей социальной структуры общества, и возникают сдвиги в фундаментальных социальных процессах.

Анализируя предпосылки революции, правильнее было бы начать с причин, порождающих революционные отклонения в поведении людей.

П.А. Сорокин утверждал, что всякая революция имеет своей причиной подавление базовых инстинктов большинства населения – голод, бедность одних на фоне благоденствия других, инстинкт самосохранения, потребности в коллективном самосохранении, инстинкта самовыражения, потребности в творческой деятельности, потребности к свободе. Но все вышеперечисленные причины могут выступать причинами революции лишь в том случае, если они носят массовый характер и сопровождаются бессилием групп поддержания порядка.

По мнению П.А. Сорокина в полном цикле всех революций просматриваются три типичные фазы развития. Каждая стадия выполняет определенную миссию. Первоначальная фаза - это фаза революционного подъема, она кратковременна и сопровождается позитивными эмоциями в обществе, связанными с освобождением от старого режима. После непродолжительного положительного подъема наступает вторая, деструктивная фаза или фаза революционной диктатуры. Происходит уничтожение здоровых жизнеспособных институтов общества, а также их норм и ценностей, что в свою очередь уничтожает не только нежизнеспособную политическую элиту старого режима, но и множество творческих групп. Наступает разочарование в идеалах, которые стимулировали общественные массы на революцию. Пропадает единство. Правительство на данной стадии безжалостно, а политика деструктивна и насильственна. Третья фаза, фаза реакций, описывающая постреволюционный период создания новых социальных порядков и культур, а также моделей поведения, причем новый строй основывается не только на новых революционных идеалах, но и восстанавливает самые жизнестойкие дореволюционные институты и ценности, которые были уничтожены на второй стадии революции вопреки воли революционного правительства.

....

¹ Автор выражает признательность профессору, д.с.н. Кравченко Е.И. за помощь в подготовке тезисов

По мнению П.А. Сорокина, революция приводит к разрушительным последствиям для общества – краху его правовых и нравственных устоев, жестокости и агрессии в обществе, значительному росту преступности, разрушению семейных ценностей, массовой эмиграции, гибели людей в процессии актов насилия, голода, эпидемий и самоубийств во время революции. Последствия всего происходящего продолжают сказываться еще долгие годы после революции. Если бы такое явление, как революция удалось бы избежать, то Россия того времени была бы процветающим государством, как духовно, так и материально.

Литература

1. Сорокин П.А. Человек. Цивилизация. Общество. - М.: Политиздат, 1992.
2. Сорокин П.А. Современное состояние России. - Прага, 1922.
3. Сорокин П.А. Преступление и кара, подвиг и награда: Социол. этюд об основных формах обществ поведения и морали. - СПб.: Издательство Долбышева, 1914.
4. Сорокин П.А. Влияние войны на состав населения, его свойства и общественную организацию // Экономист. - № 2. С. 77-107.
5. Сорокин П.А. Влияние голода на социально- экономическую организацию общества // Экономист. - №2. С.23-53.
6. Сорокин П.А. Долгий путь: Автобиогр. роман / Пер. с англ. Кротова П.П. и Липского А.В. - Сыктывкар, 1991.